

二月三日

經文：歷代志下廿一至廿二章

鑰節：「耶和華卻...不肯滅大衛的家，照祂所應許的，永遠賜燈光與大衛和他的子孫。」(21:7)

提要

這幾章的事件，顯示約沙法與北國的亞哈聯盟，其結果是無比的慘痛。這一組合，造成他的兒子約蘭和亞他利雅的聯姻，而亞他利雅正是亞哈和毒婦耶洗別的女兒。約蘭並不走他父親的路，反而追隨他岳父亞哈的惡道。他與一位異教女子結婚，對他造成很不好的影響。可悲的是，他父親約沙法偉大的改革並沒有影響到他。他當了國王後，即刻殺了自己所有的兄弟，還有一些民眾領袖 (1:4)。這可能是為了除去兄弟們對他在政治和宗教上的威脅 (21:13) 或許，這也可能來自一種貪婪的慾望，想把所有約沙法的財富據為己有 (21:3)。

約蘭促使選民離開上帝，用的手法是鼓勵大家拜偶像，甚至還要隨從他妻子所教的宗教去拜巴力。這位王后的母親耶洗別，曾把這些偶像從她的祖國腓尼基帶到北王國。這一異教的活動，既包含通姦，又有靈性的淫亂，得罪上帝，也就是他們神聖的丈夫 (參利 20:5)。先知以利亞曾以預言方式寫了一封責備輿論及大禍降臨的信，給約蘭，而且很可能在約蘭尚未登基前，就由聖靈感動而寫下了。這封信控告他靈性的賣淫，並預言上主要擊打他的家庭，並且他要因為腸病受苦而死。雖然以利亞是上帝有能力的先知，約蘭仍然不顧這些忠言，並且繼續作惡。這些預言，正如以利亞所說，果真應驗了。因為約蘭背棄了主，他的生命便十分悲慘：國家遭人打敗，其中的珍寶也被搬走 (2:16~17)。他所有的妻子和兒女都被擄走了，只有亞他利雅和最小的兒子約哈斯 (這名字意為「主已拿去」) 例外。由於腸子的病，約蘭的生命受很深的痛苦毒害而告終。他甚至沒有受到光榮的安葬 (21:19；16:14)，也沒有人為他的死而悲傷。約蘭確實收了他所種的惡因。他的生命是一段悲慘的例證，證明一個人棄絕上帝會有什麼事情發生。

儘管亞哈謝 (也叫約哈斯，21:17) 很壞，卻是唯一留下來的 大衛皇族後代，繼承王位。國人沒有其他選擇，只好讓他做王。這個約蘭和亞他利雅最幼的孩子，統治猶大國只有一年。在這段時間中，他也走他父親、和外曾祖父亞哈的路。他母親給他父親壞的影響，如今也影響他去做壞事。他母親以及其他來自亞哈家人的建議，引導他步入毀滅 (22:3~4)。在上帝計畫中，亞哈謝在幫助他的舅父以色列的約蘭 (又叫約哈蘭) 對抗耶戶——神所揀選審判亞哈家的人時，必遭死亡 (參王上 19:16~17；王下 9)。

亞他利雅視自己兒子死亡為一個奪取猶大王位的機會。她殺害了一切王位的繼承人，那都是她的孩子呀！她幾乎根絕了大衛的後代，但因上帝眷顧而未得逞。關於約沙法與亞哈締約結盟，還有另一個可怕的結果。亞他利雅在猶大強化了巴力的崇拜，正如同她母親在以色列所做過的。但是耶洗別的女兒，既然變成有名的邪惡化身，又有什麼其他的好結果可以期盼？ (參啟 2:20~21)。

上帝的計畫，無論如何，是要勝過她邪惡的技倆。猶大先王約蘭的一個女兒，亞哈謝的姊妹，叫做約示巴，從亞他利雅手中，救了又藏了她一週歲的姪兒約阿施。上帝救了大衛的

一個後代，目的是要讓祂拯救世人的計畫，經由彌賽亞，大衛最偉大的子孫，來完成。邪惡的力量不能阻止上帝神聖的計畫。

禱告

噢主，我們感謝您影響了我們的母親，使她積極而敬虔。我們在猶大和以色的諸王的生活，看到母親有鉅大的能力，可以決定下一代統治者的結局。賜福保守所有的母親跟隨您的道路。奉耶穌基督的名禱告，阿們。